



张店靠什么来拼赢城市竞争？

城市竞争往往需要“拼”——拼经济、拼干劲、拼方法。

具体来说，一座城市的真正崛起，从来不是循规守旧，而是必须敢碰钉子、敢啃事关发展的“硬骨头”，尤其是解决城市治理和产业培育难题。

作为淄博主城区，张店区的区位优势虽为淄博其他区县无法比拟，但发展“腹地”缩水却是制约张店经济的不争事实。

换句话说，张店的资源太受限了。11月中旬，一场高规格的“推动地方改革落地落实创新的实践现场会”在张店召开。这场汇集政、学、研界的大会，旨在探讨如何改革推动发展，以及总结提炼淄博“有解思维”的经验做法。

这次现场会上，张店的一些做法频频成为与会嘉宾调研和研讨的对象——通过“有解思维”，用改革为经济社会发展破题寻路。

显然，张店也有了自己的改革经验。那么，张店是如何借助改革之力赋能城市高质量发展的？

记者 张文珂 马玉姝



会议背后

张店区的“改革”经验，被这场会议推向公众面前。

本次现场会由中国经济体制改革研究会、中国经济改革研究基金会指导，中国经济体制改革杂志社、中共淄博市委共同主办，是一场对改革研讨的专业性会议。

改革既是此次会议的出发点，也是最终落脚点。两天的会议共设置主题研讨、专题研讨和现场观摩三个环节，观摩与研讨并驾齐驱。其间，与会专家一致认为，这场大会既是对过往改革的回顾致意，也是推动深化、系统改革的有力督促。

值得关注的是，这场由顶层设计和地方执行部门参与的大会，虽在淄博召开，但张店区委书记郭庆却是唯一一个在主题研讨会议上发言的淄博区县书记。

在15分钟的主题演讲中，郭庆以“改革创新引领发展，‘有解思维’启迪未来”为主题，阐述了张店依托现实情况，用改革创新助推城市发展的新思路、新举措。

以实现经济更快增长为例，要素供给之难，一直以来都制约着张店的城市发展。

“张店面积仅123平方公里，土地等资源要素与发展需求不匹配，发展空间有限；张店人口基数大、密度高，外来人口占比达70%，城市出圈后日均人流峰值超过100万……”郭庆用一个个现实例子，透露出作为淄博主城区的张店所表现出的“两面”。

一面是种种复杂因素与各方利益诉求给城市治理带来多重考验，另一面是把“有解思维”作为一众工作理念，以改革之效激活发展之能，涌现出的众多改革典型案例。

而事实上，张店的诸多做法与思路，

已成为张店未来发展的方向与定位。

比如，10月17日，淄博市委书记马晓磊到张店区调研，要求张店在产业形态上突破引领，在城市管理上持续提升，在共同富裕上先行示范，奋力谱写宜居宜业文明幸福新篇章，争做中国式现代化在淄博落地的标杆。

淄博市委赋予张店的新定位，均离不开张店近年来通过“改革”所印刻的城市标签。

话说回来，改革的前提是存在问题。那么，张店为何要改革，张店的改革案例又有哪些？

改出新局

张店所面临的资源困境首先表现在实有面积上：

在功能区优化调整后，张店实有面积仅123平方公里，土地等资源要素与发展需要不匹配，发展空间受限。

其次，虽然第三产业比重高，但张店与先进城市的主城区相比总量并不大；与淄博其他区县相比，第二产业又是张店“木桶效应”的短板。

加之上述的“两面”问题，都成为张店提升核心竞争力和城市能级，并带动更大区域高质量发展的困境所在。

从诸多城市的发展经验看，在没有土地资源优势之后，城区比拼更要靠内在功力，唯有一流的软硬件环境，才能实现更大突破。

基于此，“优存量”“扩增量”就显得至关重要。张店区不得不通过空间重构、功能重塑、产业重整，盘活存量资产，进而支撑高质量产业空间与公共服务设施供给。

记者注意到，张店官方近年来着重强调“亩均效益”，目的就是在有限的土地上创造更大价值。

比如，作为张店区产业换道升级的主战场，张店经开区总面积虽有7.35平

方公里，但基本农田就占近2200亩，现状工业用地3211亩，再除去村庄、绿地及公用设施用地外，张店经开区可使用的土地面积仅为260亩。

这种情况下，“向天要地，向地要利”就成为张店区破解要素供给之难的改革办法。

记者获知，2021年以来，张店区累计盘活出清低效用地3000余亩，淄博数字经济产业园、山东理工大学科技园、装备制造产业园等一批产业园区建成运营。

除产业经济的组建布局外，全面提升城市治理、民生服务和生态宜居等领域的治理和服务能力，提高资源和人口的综合承载力，也是张店发力的重点。

比如，市民诉求服务中心以矛盾纠纷调解为核心，以市民诉求服务平台为底板，组建“一站式”诉求处置中心、矛盾调解中心、动态预警中心和关爱中心，实现群众、企业解决诉求“只进一扇门”。

在此前召开的中共张店区第十三次党代会上，郭庆就表示，要深化市民诉求服务体制机制改革，争创张店版“枫桥经验”，构建运转高效的“智治”体系。

再比如，今年5月31日重装开放的张店区儿童公园，就树立了淄博全域公园城市、儿童友好型城市的示范标杆，成为市民欢迎、外地游客打开淄博的新副本……

破题之路

案例往往是经验与总结。

记者注意到，加之张店区数字经济、平台经济转型升级改革示范点——山东卓创资讯股份有限公司，现场会选择这4个观摩点对张店来说，代表性十足：

一方面是经济转型背景下，增加新兴产业培植培育、增强先进制造业竞争力的成果显现；另一方面，是支撑区域承载力的城市治理能力的进一步提升。

数据显示，1-8月份，张店固定资产

投资同比增长14.8%，对全市贡献率33.9%；限上社会消费品零售总额同比增长16.8%，高于全市6.5个百分点；1-9月份，一般公共预算收入同比增长17.7%，高于全市5.9个百分点。

通过一系列“有解思维”改革举措，张店稳住了基本盘，城市承载力进一步满足主城区的现实要求。

事实上，城市承载力不仅考量资源禀赋、国土空间、生态环境、基础设施、公共服务对经济社会发展的支撑力，更是衡量城市发展潜力、城市韧性和治理水平的重要标志，也是决定城市未来竞争力和发展水平的关键所在。

而上述成绩的由来，来自2021年11月张店被确立为系统集成改革的5个省级试点区县之一。

试点以来，张店通过系统集成改革，统筹谋划，推动各项改革相互促进、良性互动、协同配合，形成了全面突破、多点发力、纵深推进的局面，改革范围涵盖经济社会各领域，形成了矩阵效应。

如今，张店区“系统集成改革”经验做法已3次入选《山东地方改革案例》。

2023年9月，张店通过了建设共同富裕先行示范区的具体方案，按照淄博市委“为山东共同富裕省域范例走出淄博路子”要求，在促进共同富裕上争创新标杆。

不难看出，这是张店在破解城市“两面”，实现更高层次发展的又一路径。

而以教育为例，郭庆表示，张店深入实施“新校即优校，全区无弱校”行动，满足群众望子成龙、望女成凤的美好愿望。

此外，上下楼就是上下游，产业园就是产业链。张店拥有金融大厦、齐美大厦、科创大厦、青创园、创业大厦5座楼宇成为“亿元楼”，今年还力争齐美大厦税收过5亿元；淄博科创基金港入驻基金745支、管理规模达到1160亿元……

一系列的改革举措，还将为张店区的发展带来哪些新机遇、新突破？这是接下来外界关注的重点所在。